

**Отзыв научного руководителя на диссертацию «Вольное экономическое общество как социокультурный феномен России второй половины XVIII века» Петрикова Константина Александровича, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.**

Работа К.А. Петрикова посвящена Вольному экономическому обществу как особому институту российского общества второй половины XVIII века в контексте европейской культуры Просвещения. В центре внимания диссертанта процессы, приведшие к учреждению ВЭО, различные проявления деятельности данной организации, формы социальной активности ее членов, коммуникации ВЭО с властью и на международном уровне. До сих пор история ВЭО как сугубо дворянской организации рассматривалась через призму социально-экономического развития России и государственной политики в этой сфере. В работе же К.А. Петрикова основным ракурсом рассмотрения материала с точки зрения специфики данного института в контексте социокультурных процессов эпохи Просвещения. Этот ракурс исследования предполагает обращение к использованию современных методов исторической антропологии и сравнительно-исторических исследований. К.А. Петриковым была осуществлена проработка архивных источников, хранящихся в основном в РГИА. Используются также печатные издания ВЭО, автобиографические тексты Болотова и Рычкова, тексты проектов, участвовавших в конкурсах. В результате был сформирован обширный комплекс материалов, сведенных исследователем в таблицы, данные и скрупулезные подсчеты которых наглядно демонстрирующих выявленные в работе социокультурные тенденции складывания интеллектуального сообщества. Отдельная заслуга К.А. Петрикова состоит в том, что им впервые проделана реконструкция работы ВЭО в правление Павла I. Результаты исследования дополняют имеющиеся в науке представления о процессе становления общественной жизни в России и ставят процесс развития российского «экономического просвещения» в контекст европейских тенденций. Предлагаемый в работе подход возможно использовать при дальнейшем изучении феномена экономических обществ на российском материале, а также при рассмотрении процесса развития публичной сферы в России второй половины XVIII века, в том числе посредством сравнительного анализа их социокультурных особенностей. В этом состоит несомненная научная актуальность и новизна представленной диссертации. Диссертант пришел к интересным и научно значимым наблюдениям, касающимся особенностей развития российских элит. В рамках исследования были выявлены важные особенности модели ВЭО, которые определялись его положением в социокультурной системе, в частности, неполной автономностью по отношению к государству. В целом диссертация

К.А. Петрикова является завершенным самостоятельным новаторским исследованием и вносит значительный вклад в понимание особенностей российского «экономического просвещения». Диссертация выполнена на высоком научном уровне, основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений. Диссертационное исследование К.А. Петрикова соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Рекомендую диссертацию К.А. Петрикова к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доцент кафедры истории России  
до начала XIX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

И.П. Кулакова